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Adverbialsätze (Seite 1) 

Ein Nebensatz kann die Stelle des Satzglieds adverbiale Bestimmung übernehmen. 

Man nennt ihn dann Adverbialsatz. Er wird durch Komma vom Hauptsatz abgetrennt. 

Beispiel: Wegen des Staus kam er zu spät. > Weil er im Stau stand, kam er zu spät. 

 (adverbiale Bestimmung)  (Adverbialsatz) 

 

Es gibt verschiedene Arten von Adverbialsätzen.  

Sie unterscheiden sich durch die einleitende Konjunktion: 

• Temporalsatz (Wann?) Ich wache auf, als es schon 7 Uhr ist. 

• Modalsatz (Wie?) Ich wasche mich, indem ich Wasser ins Gesicht spritze. 

• Kausalsatz (Warum?)  Ich frühstücke nicht, weil ich keine Zeit mehr dafür habe. 

• Konditionalsatz (Unter welcher Bedingung?)  

  Wenn ich mich beeile, schaffe ich es noch pünktlich. 

• Konsekutivsatz (Mit welcher Folge/Wirkung?),  

  Ich renne die Treppe hinunter, sodass mir schwindlig 

wird. 

• Finalsatz (Mit welcher Absicht? Zu welchem Zweck?) 

  Ich winke dem Busfahrer zu, damit er auf mich wartet. 

• Konzessivsatz (Trotz welcher Gegengründe?) 

  So komme ich pünktlich, obwohl ich verschlafen habe. 

 
 1  Unterscheide in den folgenden Satzgefügen Hauptsätze und Adverbialsätze.  

Achtung: Ein Satzgefüge hat zwei Adverbialsätze. 

a) Markiere die Adverbialsätze und rahme die einleitenden Konjunktionen ein.  

b) Trenne Hauptsatz und Adverbialsatz durch Kommas voneinander ab. 

c) Bestimme die Art des Adverbialsatzes. 

1) Obwohl manche Leute Ratekrimis für nutzlosen Zeitvertreib    Konzessivsatz  

halten, erfreuen sie sich großer Beliebtheit. 

2) Diese Rätsel sind von Wert weil sie logisches Denken   

spielerisch fördern. 

3) Da logisches Denken in Alltag und Beruf wichtig ist sollte   

man diese Fähigkeit trainieren. 

4) Ratekrimis muss man sorgfältig lesen damit man die   

Lösung findet. 

5) Auf jeden Fall muss man den Krimi nachdem man ihn   

gelesen hat ein zweites Mal durcharbeiten indem man ihn   

Satz für Satz nach wichtigen Fakten durchsucht. 
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Adverbialsätze (Seite 1) Lösung 

Ein Nebensatz kann die Stelle des Satzglieds adverbiale Bestimmung übernehmen. 

Man nennt ihn dann Adverbialsatz. Er wird durch Komma vom Hauptsatz abgetrennt. 

Beispiel: Wegen des Staus kam er zu spät. > Weil er im Stau stand, kam er zu spät. 

 (adverbiale Bestimmung)  (Adverbialsatz) 

 

Es gibt verschiedene Arten von Adverbialsätzen.  

Sie unterscheiden sich durch die einleitende Konjunktion: 

• Temporalsatz (Wann?) Ich wache auf, als es schon 7 Uhr ist. 

• Modalsatz (Wie?) Ich wasche mich, indem ich Wasser ins Gesicht spritze. 

• Kausalsatz (Warum?)  Ich frühstücke nicht, weil ich keine Zeit mehr dafür habe. 

• Konditionalsatz (Unter welcher Bedingung?)  

  Wenn ich mich beeile, schaffe ich es noch pünktlich. 

• Konsekutivsatz (Mit welcher Folge/Wirkung?),  

  Ich renne die Treppe hinunter, sodass mir schwindlig 

wird. 

• Finalsatz (Mit welcher Absicht? Zu welchem Zweck?) 

  Ich winke dem Busfahrer zu, damit er auf mich wartet. 

• Konzessivsatz (Trotz welcher Gegengründe?) 

  So komme ich pünktlich, obwohl ich verschlafen habe. 

 
 1  Unterscheide in den folgenden Satzgefügen Hauptsätze und Adverbialsätze.  

Achtung: Ein Satzgefüge hat zwei Adverbialsätze. 

a) Markiere die Adverbialsätze und rahme die einleitenden Konjunktionen ein.  

b) Trenne Hauptsatz und Adverbialsatz durch Kommas voneinander ab. 

c) Bestimme die Art des Adverbialsatzes. 

1) Obwohl manche Leute Ratekrimis für nutzlosen Zeitvertreib    Konzessivsatz  

halten, erfreuen sie sich großer Beliebtheit. 

2) Diese Rätsel sind von Wert, weil sie logisches Denken   Kausalsatz  

spielerisch fördern. 

3) Da logisches Denken in Alltag und Beruf wichtig ist, sollte   Kausalsatz  

man diese Fähigkeit trainieren. 

4) Ratekrimis muss man sorgfältig lesen, damit man die   Finalsatz  

Lösung findet. 

5) Auf jeden Fall muss man den Krimi, nachdem man ihn   Temporalsatz  

gelesen hat, ein zweites Mal durcharbeiten, indem man ihn   Modalsatz  

Satz für Satz nach wichtigen Fakten durchsucht. 
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Adverbialsätze (Seite 2) 

  6) Dieses Vorgehen ist notwendig damit kein Indiz übersehen   

wird. 

  7) Oft lohnt es sich, auf Daten, Uhrzeiten und Ortsangaben   

zu achten sodass Widersprüche in den Zeugenaussagen  

auffallen. 

  8) Wenn der Leser sich in die Rolle des Inspektors    

hineinversetzt fällt das Lösen des Ratekrimis leichter. 

  9) Manchmal kann ein Rätselfreund den Täter nicht   

überführen obwohl er intensiv nachdenkt. 

10) Damit er die Lösung trotzdem kennen lernt wird diese   

meistens versteckt abgedruckt. 

 
 

 2  a) Schreibe passende Adverbialsätze in die Zeilen.  

b) Schreibe hinter jeden Satz, um welche Art von Adverbialsatz es sich handelt. 

Wir haben gewonnen, obwohl   wir einen Spieler weniger hatten. (Konzessivsatz)  

  

Ich bin müde, weil   

  

Er ruft seine Eltern an, damit   

  

Sie ruhen sich aus, während   

  

Ich lag zu lange in der Sonne, sodass   
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Adverbialsätze (Seite 2) Lösung 

  6) Dieses Vorgehen ist notwendig, damit kein Indiz übersehen   Finalsatz  

wird. 

  7) Oft lohnt es sich, auf Daten, Uhrzeiten und Ortsangaben   Konsekutivsatz  

zu achten, sodass Widersprüche in den Zeugenaussagen  

auffallen. 

  8) Wenn der Leser sich in die Rolle des Inspektors    Konditionalsatz  

hineinversetzt, fällt das Lösen des Ratekrimis leichter. 

  9) Manchmal kann ein Rätselfreund den Täter nicht   Konzessivsatz  

überführen, obwohl er intensiv nachdenkt. 

10) Damit er die Lösung trotzdem kennen lernt, wird diese   Finalsatz  

meistens versteckt abgedruckt. 

 
 

 2  a) Schreibe passende Adverbialsätze in die Zeilen.  

b) Schreibe hinter jeden Satz, um welche Art von Adverbialsatz es sich handelt. 

Beispiellösung: 

Wir haben gewonnen, obwohl   wir einen Spieler weniger hatten.  

  (Konzessivsatz)  

Ich bin müde, weil   ich nicht schlafen konnte. (Kausalsatz)  

  

Er ruft seine Eltern an, damit   sie sich keine Sorgen machen. (Finalsatz)  

  

Sie ruhen sich aus, während   die Trainer einen neuen Plan besprechen.  

  (Temporalsatz)  

Ich lag zu lange in der Sonne, sodass   ich jetzt Sonnenbrand habe.  

  (Konsekutivsatz)  

 


